

LA ULTIMA HORA

Suscripción: Un mes 2'50 ptas.
Extranjero semestre 24'
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO
PALMA DE MALLORCA

Redacción y Talleres: Olmos, 2
Administración: Plaza de Cort, 29
Teléfonos núms. 2820 y 1243

Lunes 15 de Febrero de 1937

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSÉ TOUS FERRE

Año XLIV. — Núm. 13.334

LOS NAVIOS NACIONALES BOMBARDEAN BARCELONA Y VALENCIA

En el frente de Madrid los nacionales estrechan el cerco de la capital cortando todas las comunicaciones y en el del Sur sigue el avance victorioso para la reconquista total de Andalucía. — La situación de Madrid y de Bilbao es angustiosa y en Barcelona y Valencia se registran deserciones y violentas luchas entre los rojos.

El parte oficial de la guerra

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 14 de Febrero de 1937:

Ejército del N.: 5.ª, 6.ª y 8.ª divisiones: Sin novedad con ligeros tiroteos, habiéndose presentado en todas ellas milicianos con armamento.

Cuerpo del Ejército de Madrid: Divisiones de Soria y Avila: Sin novedad.

División reforzada de Madrid.— En el frente al Este del Jarama se han llevado a cabo importantes operaciones de avance. También se rechazaron contraataques enemigos. Un ataque de los rojos en el subsector de la casa de Vacas ha sido duramente rechazado. En el Barrio de Ussera y como consecuencia del ataque del día de ayer, se han recogido y enterrado 117 cadáveres.

entre ellos el de una mujer con las insignias de Teniente.

En el frente de los Carabancheles también se recogieron 88 cadáveres enemigos, entre los que figuraban un capitán, un teniente y un alférez que mandaban a los milicianos y fuerzas atacantes. Entre los cadáveres recogidos figuraban los de niños milicianos de 13 a 14 años con su armamento.

Ejército del S.: En el frente de Motril se castigó duramente al enemigo, cogiéndole 150 cadáveres y un centenar de prisioneros con su correspondiente armamento. Las bajas por nuestra parte fueron un muerto y cinco heridos.

Salamanca 14 de febrero de 1937 —De orden de S. E.—El General 2.º Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

traron, por el barrio de Usera, en cuyo lugar hoy hemos tenido que recoger nosotros ciento diez y seis cadáveres rojos, entre ellos por cierto el de una mujer que llevaba las insignias de teniente de milicianos.

También en los Carabancheles hubo otro ataque de este género y hemos tenido que enterrar hoy sesenta cadáveres de marxistas, entre ellos un capitán, un teniente y un alférez miliciano. Con esto y con dar la noticia de que por distintos sectores se han pasado a nuestras filas hasta 22 excombatientes marxistas, la mayoría de ellos con armas, queda hecha la relación de la jornada de hoy en la que se ha seguido acusando la llegada de contingentes marxistas, que por cierto recibieron cuando aún estaban muy lejos de la línea de fuego, los saludos muy cariñosos de nuestra artillería que está cada día batiéndose a sí misma el record de fina puntería, cosa que no solo comprende el que tiene la suerte de presentarse sus magníficos tiros, sino que lo declaran con acentos de verdadero espanto cuantos desde el lado de allá se pasan a nuestro campo.—EL TRIBUNAL ARRUMI.

COMENTARIOS A LA ACTUALIDAD DE ESTA DELEGACION PARA PRENSA Y PROPAGANDA DEL ESTADO. — La actualidad de hoy como la de ayer no puede ser más halagadora para los ejércitos de Franco y para la España inmortal. Las armas españolas, victoriosas como siempre están forjando con ímpetu incontenible, con fé firme y resuelta la definitiva formación de la victoria contra las bárbaras hordas del Komintern.

¿Qué pasa en el campo rojo? ¿Qué hombres de pensamiento, de autoridad, son los que han decretado la terrible movilización? Os aseguro, que ni en la prensa ni en la tribuna ni en los micrófonos rojos, hace oír su palabra ningún hombre de personalidad mental. Son hombres desconocidos, sacados de la anonimato, los que a falta de otra gente más experta dan a las masas rojas un consuelo. Son todos los López, todos los Pérez, todos los Gutiérrez, los maestros improvisados a quienes se les conoce los que enardecen ahora a los rojos. Antes al principio de la guerra todavía se permitían pronunciar discursos los republicanos ilustres y los políticos desvergonzados, pero ahora acobardados solamente buscan la huida abandonando al ludibrio a los hombres sobre quienes formaron sus prestigios.

Uno de los hombres de España conocidos en el mundo por la altura de su ciencia, ha hecho unas declaraciones antes de partir hacia América que causarán sensación en Europa. Se refieren al despojo artístico o demantelamiento espiritual de España por las masas que dicen defender sus libertades y su patrimonio. Este español insigne dice que él sabe como Rosenberg acompañado de unos cuantos sicarios se fueron al Museo del Prado, pinacoteca única, y pisto-

la en mano el mismo Rosenberg descolgó los cuarenta y ocho mejores lienzos que fueron empaquetados y enviados a los secuaces del Kresmlin.

El propio Thorez, el temible comunista parisino hace hincapié en sus discursos inflamantes, en su afirmación de que la España católica está con el gobierno de Valencia. Y el argumento no está mal porque lo refuerza con la traición de judas que encarna la política española y en la conciencia católica nacional, la contumacia de Aguirre y de los nacionalistas vascos, empuñando con los proletarios marxistas de Vizcaya el puñal y la tea incendiaria, para destruir todos los templos y obras religiosas.

Pero a Thorez que habla de la conciencia universal, le voy a enseñar una muestra del fervor católico con que luchan los rojos en defensa de la independencia española. Toledo, gran ciudad histórica de monumentos y callejas, cuyo perfume secular emerge de aquella columna impresionante e invade todos los pueblos del orbe, ha sido testigo de lo que voy a relatar. Los religiosos y monjas fueron bárbaramente martirizados, arrancándoles el cuero cabelludo, distendiéndoles los huesos, para después prender fuego a aquellas masas dolientes. Los católicos como Aguirre fueron los que brutalmente dieron muerte inicua, entre muchos sacerdotes al padre La Madrid de 76 años, que consagró más de cincuenta de su ejemplar sacerdocio a hacer el bien, y a cultivar con su peculio las inteligencias de los niños del pueblo, quienes no poseían lo suficiente para tomar una carrera.

Pero es que en Toledo, había unos comisarios políticos responsables y estos eran Eduardo Ortega y Gasset, ese danzante vacuo, cretino, con una cabeza enmarcada en un pelo jacobino; y otro infeliz, capitán del ejército por azar, por benevolencia cul-

pable de un régimen misericordioso, traidor a su religión y a sus hermanos de armas. Estos dirigentes, se instalaron con séquitos en el palacio arzobispal. En su séquito había unas mujeres ardientes, vestidas, que cubrían, pero que encubrían la carne pecadora, que hicieron sellar a Ortega y Gasset y a Sediles, la mancebía política con la moral. Se instalaron los dos personajes en el dormitorio del señor Cardenal y la cama del ilustre Jerarca de la iglesia fué sustituida con dos camas nuevas para los dos personajes. Y en el refinamiento de su infamia, ordenó el cretino de la melena jacobina, que las tres hermanas de la caridad que servían cerca del señor Arzobispo no vacasen de su función, sino que fueran ellas mismas con sus hábitos y con sus tocas las que sirvieran en aquella mancebía abominable.

Era de ver la angustia de las pobres hijas del Señor acudiendo solícitas a la llamada de las pervertidas mujeres, que en sus orgías se escanciaban el vino en los cálices, en los vasos destinados al culto de Dios, y se entregaban a la disolución en la residencia del mas alto Jerarca de la iglesia española, suscribiendo su derrota, su ignominia, su descalificación para vivir entre hombres y sobre todo para vivir con nosotros en la España tradicional.

Y nada más. Los católicos del mundo harán sus comentarios, nosotros como siempre risueños, contentos de nosotros esperanzados en la obra final del Caudillo decimos una vez más:

¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! Arriba España.

¡UNA PATRIA: ESPAÑA. UN CAUDILLO: FRANCO!

¡¡ARRIBA ESPAÑA!! ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!!

HABLA ESPAÑA

Resumen de Noticias de Radio Castilla - Burgos recogidas por la E. A. 6 A. F.

CRONICA DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL DE GUERRA, REMITIDA DESDE EL FRENTE DE MADRID

El día de hoy en el frente de Madrid se ha señalado por una nueva progresión victoriosa de las columnas que operan en el sector de Madrid. Como de costumbre la resistencia que ofreció el enemigo sucumbió ante nuestra acción maniobrada que permitió a nuestro flanco izquierdo un avance muy considerable quedando situadas al final de la jornada nuestras tropas en un vértice, observándose que los rojos tenían construidas trincheras, que si Dios no lo remedia, servirán como hasta aquí para ahorrar trabajo a nuestros soldados que diariamente después del combate de la jornada, se ven precisados a cumplir la cristiana obligación de enterrar a los muertos rojos que son abandonados en el campo de batalla. Merced a las trincheras esta labor piadosa se simplifica enormemente, porque cuando nuestros soldados las conquistan, como saben de sobra que no tendrán que utilizarlas en acción defensiva, las usan para que sirvan de tumba a los desgraciados que en vida no tuvieron coraje para triunfar desde ellas.

La columna del centro y la de nuestro flanco derecho progresaron también. La progresión de nuestras fuer-

zas ha sido normal y muy escrupulosa para evitar que entre los altibajos del terreno y de monte que cubre algunas zonas, quedasen enemigos agazapados que son los que luego aprovechando las sombras de la noche hostilizan nuestros vivaques, molestando el sueño de nuestros soldados que tan bien ganadas tienen unas horas de reposo.

También hubo alguna actividad enemiga por la ciudad Universitaria donde el enemigo inició alguna algarada que fué prontamente cortada por nuestros soldados. Este ataque en los sectores donde ellos y nosotros hacemos desde hace algún tiempo guerra de trincheras, carecen en absoluto de ninguna finalidad estratégica y están fatalmente destinados al fracaso. Pero ya he dicho en ocasiones anteriores que vienen a ser como el fuego sagrado que utilizan los vestales del marxismo, para que los incautos vecinos de Madrid se puedan tragar las patrañas que a diario lanzan las emisoras rojas, que muy firmemente aseguran que por tal o cual sector nosotros hicimos feroz ataque que ellos rechazaron victoriosamente. La verdad, repito que es muy otra y lo único que ocurre en estos ataques, es que suelen costarles verdaderas montañas de cadáveres, como ocurrió en uno de los habituales intentos que ayer se regis-

Alocución del general Queipo de Llano

(RADIO MALLORCA, al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Buenas noches señores: Siento haber llegado tarde nuevamente; pero es que las cosas se ponen de tal manera que llevo unos días que estoy pecando un poco de informal; pero espero que me perdonareis.

He llegado de Málaga con una roncra más que regular, pues he tenido que hablar más que un sacamuelas. La impresión que traigo de Málaga, no se ha desvanecido, no podrá desvanecerse en muchos días. Continúan por las carreteras las caravanas de hombres, mujeres y niños en un estado verdaderamente lamentable; pero yo espero que eso ha de terminar pronto, pues al llamamiento que hice por la radio han

respondido brillantemente todas las provincias de España, principalmente esta bendita Sevilla, dando cuanto pueden para socorrer a los pobres malagueños. En el día de hoy se ha cargado un tren con los ocho toros lidiados hoy y comestibles de todas clases, el cual saldrá de Sevilla esta noche para llegar a Málaga por la mañana. Todo esto es para las pobres gentes que han quedado sin hogar y sin pan y para los pobres niños, que famélicos, lo solicitan.

Los rojos hacen creer por todas partes, lo dicen las radios y seguramente lo dirá su prensa con el dinero que han robado al Banco de España o sea

a los españoles que lo tenían allí depositado, que esos miles y miles de desgraciadas, habían huido de Málaga por el terror de someterse a los fascistas o al terror blanco. De ello nos hemos podido convencer puesto que al entrar nuestras fuerzas en Málaga, nos decían: ¡Ay! ¿Pero nos decían que nos iban a matar a nuestros hijos? Y se llamaban a engaño, siendo ellos los primeros, algunos rojos, los que comprendían el engaño de que habían sido objeto y no se cansaban de maldecir a la canalla marxista.

Los engaños y mentiras que lanzan los rojos prosiguen y ya puestos a exagerar dicen de Barcelona que han llegado 50.000 malagueños fugitivos de nuestras tropas ante el terror blanco. Esto lo dicen para impresionar a las gentes lo mismo que hizo el gobernador de Almería; pero ya expliqué la barbaridad que había dicho el gobernador de Almería contando para ello el cuento de los 10.000 camiones que no sería de extrañar que de continuar en caravana, la cabeza se encontrase en Barcelona y la cola a la salida de Almería, pero ya las nueve décimas partes de los hombres que viven en la zona roja sometidos a las tiranías de unos cuantos, se alegran como también todas las naciones civilizadas de ver el castigo que se ha inferido a la canalla marxista, aunque en verdad no tenemos motivo para alegrarnos, porque realmente están satisfechísimos por lo ocurrido en Málaga. Dicen que han salido beneficiados; como siempre, cuando salen corriendo resulta que salen beneficiados. Cuando corren hacia retaguardia, es cuando vencen, y dijeron que si habían abandonado Málaga había sido para alcanzar posiciones ordenadas por el alto mando. ¡Qué duda cabe que esto es muy beneficioso! ¡Y retirarse a unas posiciones era muy beneficioso! ¡No es verdad amigo Mija?

Continúan diciendo que la caída de Málaga, según se ha notificado oficialmente, ha servido para elevar el espíritu y esto ya es una razón, según da a entender esa emisora roja que lanza esta noticia, dicen también que todas las organizaciones políticas y obreras rivalizan en dar a su adhesión al gobierno, pidiendo la formación de un ejército popular y un mando único. De manera que nosotros hemos hecho mal en tomar Málaga, porque por haberla tomado ahora es cuando se va a formar un ejército regular, van a tener espíritu, cuando van a formar un ejército fuerte y bien organizado y que ¡por fin! Maja y Pozas van a tener sentido común. ¡Ya es una suerte que hayan perdido Málaga si se ha logrado todo esto! Es una suerte; es una verdadera suerte. Y esto no es nada comparado con lo que pasará cuando vayan cayendo Valencia, Tarragona, Barcelona y entonces Mija y Pozas van a estar hechos unos héroes militares, y hasta Villalba va a ser un valiente.

Continúa diciendo que a petición de los dirigentes de las diferentes organizaciones se va a formar un ejército regular con el mismo uniforme y quitando a todos sus insignias particulares. ¡Qué suerte tienen! Aunque esto que dicen es una falsedad, puesto que no son ni los milicianos ni las organizaciones, sino que ha sido el gobierno el que lo ha solicitado de las organizaciones, pues el ejemplo lo tenemos en la noticia que da Radio-Almería, en la cual da cuenta de los graves desórdenes ocurridos. El gobierno había pensado desarmar a los milicianos que habían escapado del frente de Málaga. Se mandó, para ello, a una sección de guardias republicanas con el objeto de desarmarles y pasarles a segunda línea, más como estos se negaron a entregar las armas, se entabló un vivo tiroteo entre los comunistas-anarquistas y los guardias republicanos causándose muertos y heridos.

Dicen también que nos han detenido el avance a consecuencia del alto valor moral de los milicianos y que ahora se ha acordado el mando único por lo que ya me parece ver el Canallero de generalísimo y a Prieto, de trompeta del canallero, aunque no lo creo, pues no son del mismo parecer y seguramente preferirá ser ranchero ya que se cuida mucho la tripa. La cuestión es gobernar ya que, por ejemplo, el Canallero no podría ser estuquista, tal como es-

tañ las cosas, su antiguo oficio. No por falta de trabajo sino porque no acabó de aprender el oficio.

Con objeto de haber detenido el avance en Motril ocurre lo mismo que en Marbella y dicen que es que nos oponen sería resistencia. No hay nada de eso y si he detenido el avance es por que he querido y repito lo mismo que por lo ocurrido en Málaga, Alvarez cuando tenga por conveniente.

Por lo ocurrido en Málaga Alvarez del Vayo reconoce que ha sido una desgracia, para ellos, el avance de nuestras tropas por el sector del centro habiendo atravesado nuevamente el Jarama y el Manzanares y han llegado a la vista de Arganda que no sólo está amenazada con nuestras piezas de artillería, sino también por los fusiles.

Nosotros no decimos nunca mentiras; por esto he de manifestar que a pesar de lo que han dicho nuestras emisoras no hemos tomado Arganda, ahora que es cosa muy breve la total ocupación.

En uno de los partes suyos han dicho que nos habían derribado siete aparatos. He preguntado esto a Sala-

manca y se han burlado de mí, y me han explicado que sucedió. Dos de nuestros aparatos de caza se encontraron por sorpresa con 12 del enemigo. Lucharon los nuestros pero tuvieron que retirarse. Uno de ellos averiado pero que aterrizó en nuestro territorio quedando completamente indemne nuestro piloto. A esto queda reducido este combate aéreo llevado a cabo por los bravos pilotos moscovitas. (!)

Ha sido detenido en Málaga, esta noche, Federico Schemedeff. Es un Sr. espía internacional y por lo visto no traía muy buenas intenciones. Por lo mismo ha sido detenido un sujeto de la Reuter casado con una judía comunista alemana. El caso es que a lo mejor "está buena", pero en fin para estofado y para el "gato".

Y ahora como tengo una ronquera muy grande y la lista de donativos de mis obreros es un poco extensa, voy a poner un sustituto para que se diviertan y ahora: Buenas noches señores.

El General ha dado lectura a un parte oficial que nuestros queridos lectores encontrarán en el lugar de costumbre.

Lo sucedido en Alicante

El 18 de julio, por la noche se intentó declarar el estado de guerra. El avance contaba en la provincia con unos ochocientos mil aliados, pero solamente cien de ellos pertenecían a la capital. El resto estuvo concentrado en el interior y en unas esperanzas que la guarnición se decidiese a salir, para declarar el estado de guerra.

El General García Aldabes conferencia al día siguiente con el señor Martínez Barrio, diciéndole que cuando los Oficiales se echasen a la calle, él se pondría a la cabeza del Movimiento.

El Teniente Coronel de la Guardia Civil don José M. Estañ, comunicó al Comandante Militar, que sus fuerzas, al igual que los oficiales, son de ideas izquierdistas y que llegado el caso de intervenir, lo haría del lado de los rojos.

El miedo y la indecisión, impidieron llegase a ser un hecho la declaración del estado de guerra. De nada sirvió que 63 falangistas, llegados de un pueblo cercano, entablases lucha con los de asalto y guardias civiles; la guarnición a pesar de ello no salió de sus cuarteles.

Salvo excepciones, sobre todo en los escalones subalternos, no es que los mandos fueran rojos, no; pero no se atrevieron... ¡Bien cara han pagado luego su indecisión!

El 5 de agosto las turbas confraternizaron con los soldados, y detuvieron a la oficialidad, encerrándolos en el "Reformatorio". 3 meses después, una vez fusilados, a pedradas les machacaban la cabeza.

En plena barbarie, se cometen saqueos, registros, detenciones y toda clase de asesinatos. Lo mismo que man vivo en el interior de un coche al Jefe de Falange del pueblo de Elche; que en la cárcel de Yeca, después de haber servido un bisteck con patatas a uno de los detenidos, lo llevan a la celda en que está uno de sus hijos y le muestran el muslo aún sangrando, que es de donde habían sacado el bisteck.

"La salud pública", comité constituido por elementos de la C. N. T. y de la F. A. I. amparados en su objetivo de saneamiento de la ciudad, no titubearn en martirizar y hacer que se derrame sangre inocente. Este comité lleva cometidos de 5 a 6 mil asesinatos.

Los fusilamientos se cometen con la mayor alevosía; con el objeto de alargar la agonía de las víctimas, los fusiles no apuntan al pecho, sino a las piernas y luego en una gran zanja abierta, son cubiertos de tierra, enterrando así a muchos de ellos con vida.

El sólo hecho de mentar a Mallorca, hace temblar a estos "bravos", milicianos. Es tal el pánico de que están poseídos, que al observar confundidamente, en una noche nublada, el correr de varias estrellas fugaces y confundidos éstas con luces de nuestros aparatos de aviación, fué motivo

de que cundiese intensamente la alarma. El recuerdo del bombardeo sufrido durante ocho horas seguidas, no lo olvidan tan fácilmente.

Las calles y plazas, están materialmente infectadas de cartelones de propaganda antifascista. En uno de ellos aparece un niño de escasa edad, desuartizado y al pie de esta lámina ponen: "Aquí tenéis la obra de los fascistas... Otros rezan así: "Mujeres! De entrar los fascistas, vosotras jóvenes seréis entregadas a los moros!"

El Gobernador, lo mismo que las demás autoridades, son puramente nominales, ya que carecen por completo de mando alguno; de nada sirve contar con una autorización concedida por una de estos señores; para que sea efectiva es necesario vaya refrendada por el control del puerto.

En resumen: La situación de Alicante, no es más ni menos, que como la de cualquier otra ciudad en poder aún de los rojos. Pero a pesar de los cartelones de propaganda antifascista, los alicantinos españoles anhelan llegue el momento de que Alicante se incorpore a la nueva España.

LIRICO

HOY

3 GRANDES PELICULAS 3

La máscara de Fu Manchú
La indómita

La mujer que he creado

por Boris Karlof — Jean Harlow
y Robert Montgomery.

JUEVES: Gran acontecimiento

Jeanette Macdonald

EN
MARIETA LA TRAVIESA

BALEAR Miércoles

DOÑA FRANCISQUITA

ROSA DE FRANCIA

MADRE ALEGRIA

Tres producciones
en español

Para la defensa pasiva
antiaérea

ofrece arena fina y seca, servida en su azotea en envases manejables de 10 kilos. Pidan condiciones al Tel. 2692, por las tardes de 4 a 7.

Información de la madrugada

(RADIO MALLORCA, al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

El avance de los nacionales hacia Almería

DESPUES DE LA OCUPACION DE MALAGA

Málaga. — Están actuando con toda intensidad tres tribunales que juzgan a los milicianos y dirigentes rojos autores y directores de las salvajadas y atropellos cometidos en esta ciudad. Un corresponsal extranjero ha afirmado que estos juicios sumarísimos se efectúan con toda normalidad. Los reos tienen derecho a escoger el defensor que les parezcan puedan serles favorables. Tales tribunales están formados por tres jueces militares.

Málaga. — Los siete polvorines que los rojos tenían en la ciudad de Málaga y que intentaron colar están en poder nacionales.

LA SITUACION DE ALMERIA

Málaga. — Los nacionalistas continúan su victorioso avance hacia Almería. Afirma un corresponsal extranjero que ha visitado últimamente esta capital que la mayoría de los refugiados huidos de Málaga, están en la ciudad, haciéndoles imposible el abastecimiento de los fugitivos, pues la población ha aumentado en unos 150.000 personas.

BOMBARDEO DE ADRA

Roma. — La escuadra y nación nacionalista bombardearon intensamente el puerto de Adra, en la provincia de Almería.

LOS ROJOS EN ALMERIA

Sevilla. — Se encuentra en Almería el General Martínez Cabrera, comisionado por el gobierno rojo de Valencia para reorganizar las milicias dispersadas que provienen de Málaga.

El citado General ha declarado que es imposible la defensa de la ciudad debido a la desmoralización y poco ánimo de los milicianos rojos, pues estos se niegan a combatir a pesar de estar amenazados por los oficiales soviéticos, con matarlos.

HACIA LA NORMALIDAD. — NUEVOS BOMBARDEOS DE ALMERIA

Málaga. — En esta ciudad, los cafés y comercios han sido abiertos en casi su totalidad. Los tranvías, autobuses y demás servicios de la población funcionan con toda normalidad. Entran continuamente en la población gran cantidad de camiones con víveres. Se han presentado a las autoridades malagueñas numerosos milicianos que han pedido un puesto para luchar en primera línea de fuego.

Almería. — Esta noche, a las 22'30, ha sido bombardeada la ciudad por un buque nacionalista; el bombardeo produjo gran número de muertos y heridos. Las bombas cayeron especialmente sobre los objetivos militares.

Almería. — Una escuadrilla de aviones nacionalistas voló sobre la capital, bombardeándola intensamente y causando entre los milicianos 30 muertos y 40 heridos. Numerosas patrullas de milicianos rojos se dedican exclusivamente a hacer evacuar la población civil, ante el temor a un próximo ataque nacionalista por mar y tierra.

Intenso bombardeo de Valencia

LO EFECTUAN CON EXITO LOS NAVIOS NACINALES

Valencia. — La noche pasada se oyeron quince detonaciones simultáneamente, como explosiones, en el centro de la ciudad. Comenzaron a sonar inmediatamente las sirenas de alarma, avisando a la población para que se escondiera y refugiara en los sótanos y abrigos. Al poco rato, se supo se trataba de un bombardeo que contra el puerto hacían los navios nacionalistas. Una cañonera republicana intentó repeler el ataque, infructuosamente. Año:

las 23 horas se supo que el crucero nacional había efectuado unos 30 disparos de gran calibre. El combate duró cerca de media hora y la población se asustó mucho. Las autoridades se dedican a investigar los daños producidos por el bombardeo.

CONSEJO DE MINISTROS EN VALENCIA

Radio Club Tenerife: Valencia. — En esta capital se ha celebrado un Consejo de Ministros para resolver las cuestiones del mando único y preparar un nuevo plan de defensa en la cuesta levantina. El Gobierno ha enviado al de la URSS varios representantes para informarle de la situación en que se encuentran las fuerzas rojas en España después de la toma de Málaga.

ROSSEMBERG HUYE DE VALENCIA

Valencia. — Se sabe que ha producido gran indignación en la capital levantina al conocerse la noticia de que el embajador ruso Rossemberg coincidiendo con el bombardeo hecho días atrás por la escuadra nacionalista tomó un avión y se marchó de Valencia.

Largo Canallero se ha visto obligado a salir al paso de los rumores que circulan, advirtiendo que Rossemberg tenía que ir a realizar un viaje de inspección de las provincias en poder de los rojos con el fin de estudiar la situación en que se encuentran las provincias.

1500 MILICIANOS QUE NO QUIEREN IR AL FRENTE

Valencia. — 1.500 milicianos han llegado a esta población procedentes del frente de Teruel, habiendo huido por negarse a obedecer a los oficiales y jefes soviéticos que les hacían objeto de toda clase de maltratos.

Intimidados por las autoridades a incorporarse al frente se negaron terminantemente siendo fusilados 300 de ellos.

También fué bombardeado Barcelona

ASI LO DICEN ELLOS

Barcelona. — La Oficina de Seguridad Interior ha facilitado una nota en la que, entre otras cosas dice: "Los barcos piratas abrieron anoche fuego sobre Barcelona. Tenemos que deplorar muchas víctimas."

ACTOS DE INDISCIPLINA EN BARCELONA

San Sebastián. — Llegan noticias de que en uno de los acuartelamientos de la guarnición de Barcelona se han producido actos de indisciplina. Las fuerzas se negaron a salir para el frente de combate que se les había indicado, desobedeciendo las órdenes de sus jefes superiores.

Parece que fueron rápidamente avistadas las autoridades de lo que ocurría. La situación producida en el cuartel es bastante grave.

CASCOS DE ACERO FRANCESES PARA LOS ROJOS

Toulouse. — Han pasado últimamente por la frontera francesa varios camiones llevando cinco mil cascos de acero para los rojos españoles. Interrogados los conductores de los vehículos por los aduaneros franceses, manifestaron que tenían el correspondiente permiso del Gobierno francés y que estos cascos de acero van destinados a las poblaciones civiles para defenderlas de las granadas y bombas de los facciosos.

LA ESCASEZ DE ALIMENTOS EN BARCELONA PREOCUPA A LA GENERALIDAD

San Sebastián. — Comunican desde Perpignan que se acentúa la escasez de artículos alimenticios en Barcelona y otras poblaciones catalanas hasta el punto de que el problema del abastecimiento, preocupa seriamente a las autoridades locales y al propio Gobierno. —falaz— de la Generalidad de Cataluña.

Noticias del frente de Madrid

LA SITUACION DE MADRID ES DIFICIL

Folencia.—Todas las informaciones que se reciben de España ratifican la situación difícilísima de Madrid. Los milicianos defensores de la capital roja están cada vez mas deprimidos y con menos ánimos para proseguir la lucha. El mando ruso ha tenido que adoptar un régimen de verdadero terror, para impedir que las deserciones que se producen diariamente.

La mayoría de las milicias rojas y mandos rusos de las Brigadas internacionales se han refugiado en la zona declarada neutral por el Generalísimo Franco para abrigarse contra los bombardeos por tierra y aire, mientras la indefensa población civil es obligada por los camallas rojos a quedar expuesta a los riesgos de la muerte.

El periódico rojo "El Socialista" dice: No puede negarse que la situación es difícil. Lo más incomprensible—dice el periódico—es que haya ciudades adictas al Gobierno leal, y que se nieguen a enviar víveres y materias primas a la capital. Esta actitud favorece a los rebeldes; es preciso cortarlas inmediatamente.

NUEVO CORTE DE LA CARRETERA DE VALENCIA

Salamanca.—Las fuerzas nacionales prosiguieron su avance hacia Madrid, cortando doce kilómetros más de la carretera de Valencia.

Los milicianos rojos intentan construir otra carretera que vaya de Madrid a Valencia.

En el día de ayer llegaron solamente a Madrid dos camiones de víveres.

HA SIDO OCUPADO ARGANDA

Rabat.—A las nueve de esta noche, la emisora de Córdoba comunica que las tropas nacionalistas han ocupado la población de Arganda, al E. de Madrid. Se trata de una población de muchos habitantes, cuya posición es de un interés extraordinario, pues con ello, la carretera de Valencia queda cortada, no solo en deshabitado sino ya en plena población. El éxito ha sido definitivo.

LA FAMOSA JUNTA DE DEFENSA DE MADRID

Avila.—La gran ofensiva desencadenada por los nacionales sobre la capital de España ha desmoralizado completamente a las fuerzas rojas, que ahora quieren rendirse.

Madrid.—La Junta de Defensa se reunió para tratar del estudio de la situación de la capital de España, de la movilización general y de los transportes de todas clases. Estos tres asuntos serán presentados uno de estos días a la consideración del Gobierno de Valencia.

Madrid.—La Junta de Defensa ha publicado una nota en la que dice que en las 50 legaciones extranjeras existentes en la capital están refugiadas más de 8.500 personas, la mayoría de ellas en las alemana e italiana.

SIGUE EL PASO DE MILICIANOS A NUESTRAS LINEAS

Madrid.—Continúa el paso de milicianos desde el campo rojo a las posiciones nacionales. En Pozuelo de Alarcón se presentaron últimamente varios milicianos heridos, que suplicaron clemencia, diciendo que se habían decidido entregarse por no poder soportar más los dolores, aunque tengan que ser fusilados, toda vez que en las filas rojas no se les cura. Inmediatamente estos milicianos fueron llevados al Hospital, siendo atendidos debidamente.

HALLAZGO DE 20 REFUGIADOS EN UNA BODEGA

Roma.—En un reconocimiento llevado a cabo por los nacionales, fueron encontrados en la bodega de una casa, en las cercanías de Madrid, 20 personas que aun ignoraban que las fuerzas nacionales estaban en sus cercanías. Declaran que así no les hubieran descubierto hubieran permanecido allí dentro hasta morir, pues jamás se hubieran entregado a los rojos. Se encontraban en un estado lamentable.

DEL PASO DEL JARAMA

Salamanca.—Una de las columnas que huyeron cuando los nacionales pasaron el Jarama iba mandada por un tal Burguete, hermano o hijo del famoso General del mismo nombre.

Entre los muertos en el último combate llevado a cabo en Madrid, figura un jefe de las milicias rojas llamado Junquera y un comandante retirado por la ley de Azaña.

LAS TARJETAS DE ALIMENTACION EN MADRID

Madrid.—Una emisora anarquista transmitió un nuevo bando del Gobernador civil que advierte la obligación ineludible en que se encuentran los vecinos de adquirir las llamadas tarjetas de alimentación. Pero como se conoce que el vecindario no ha hecho caso de la primera orden, se da un nuevo plazo. Quedaron encargados del reparto las tenencias de alcaldía.

LAS FALSEDADES E INFAMIAS DE UNION RADIO

Madrid.—Una emisora anarquista decía que los hijos de los obreros eran separados violentamente de sus padres y abuelos para embarcarlos en misteriosas expediciones que se vienen haciendo bajo protesta de evacuación, desconociéndose hasta ahora el paradero de mas de 2.000 niños que recientemente fueron evacuados de la capital.

Unión Radio advertía a las mujeres madrileñas que pueden estar tranquilas cuando confían sus hijos al Comité de evacuación. Cuando todo el mundo sabe que se los arrebatan violentamente de los brazos.

Madrid.—Unión Radio, afirmó que el deseo de la Junta de Defensa sería enviar a las líneas de fuego la mayor cantidad posible de alimentos de la mejor calidad, pero que comprendían que eso no podían ellos hacerlo, pues haría enormes sacrificios en la retaguardia para no enviar e poco de alimento al frente.

OTRO COMITE QUE SE LAS TRAE

Madrid.—Según una última orden dada por el Comité de Casas—otro nombrecito—se ha dispuesto que nadie salga de su cuarto sin presentarse al portero a salir y al regresar especificándole el motivo de su salida a la calle y anotando los porteros el tiempo que están ausentes los inquilinos de su casa.

También dijo, que los porteros establecerán una estrecha vigilancia sobre las actividades de los vecinos en sus correspondientes departamentos, procediendo inmediatamente a denunciar, a los que por cualquier causa, les sean sospechosos.

PIDIENDO CAMAS

Valencia.—El Jefe de la Defensa de Madrid, ha publicado un decreto manifestando que se entreguen todas las camas que no sean absolutamente indispensables, con objeto de utilizarlas en los hospitales de sangre. Agrega que estos donativos deben hacerse rápidamente.

En Villarreal sufren los rojos 8.000 bajas

DIFICIL SITUACION DE BILBAO

Vitoria.—Se han presentado a las filas nacionales numerosos fugitivos de Bilbao, que han manifestado que los rojos tenían preparado un gran ataque a Villarreal, creyendo fácilmente ocupar esta población y entrar luego en Vitoria, pero las fuerzas nacionales se cuidaron de desengañarlos, causándoles 3.000 muertos y más de 5.000 heridos.

Dicen también que la escasez de alimentos es tan grande que se emplean garbanzos mejicanos para fabricar el pan, y que muchas personas se dedican a cazar ratas vendiéndolas luego a un elevado precio, pues la gente no tiene escrúpulos al comerlas. Dicen que continúan los combates entre nacionalistas vascos y los comunistas, habiendo diariamente luchas entre ambos bandos.

Noticias de Palma

Gobierno Civil

DONATIVOS

El sábado por la tarde se presentaron en el despacho del señor Gobernador acompañados por el contratista señor Seguí, una comisión de obreros de los que trabajan en la construcción del nuevo Gobierno Civil. Hicieron entrega al señor Gobernador de la cantidad de 410 pesetas, que con la denominación "Carnaval 1937" aportan ellos siguiendo la iniciativa de la Circular que se dió en este Gobierno Civil, sobre fiestas de Carnaval.

En la relación figuran desde el Arquitecto señor Cases, Contratista señor Seguí, Aparejador, Capataz, Inspector, Vigilante y 138 obreros que han aportado cada uno de estos una cantidad que oscila entre 250 y 1 ptas.

El Gobernador agradeció este donativo, apreciándolo en su verdadero valor que tiene, puesto que era la cantidad que podían ellos dedicar a diversiones de Carnaval, y sin embargo dando un alto ejemplo de civismo y de comprensión en los momentos que atraviesa España, se desprendieron de parte de sus jornales para que el Gobernador las aplicase a lo que más oportuno crea.

Fué éste un rasgo que deben tener muy presente aquellos señores que plétoricos de bienestar y cubiertas todas sus necesidades, se olvidan de su compatriotas que sufren y de aquellos que luchan para que ellos puedan seguir disfrutando de las comodidades que proporciona el tener metálico suficiente para adquirirlas.

Dada la procedencia del donativo, ha dispuesto el señor Gobernador que aquella cantidad de 410 ptas. ingrese en los fondos del Paro Obrero.

POR FALTAS CONTRA LA MORAL

Enterado el señor Gobernador de que en una sala de espectáculos denominada "Palma de Noche" situada en la calle de Velázquez núm. 15, actuaba

una mujer en frma, por su vestido, mejor dicho por su desnudez que ofendía a la moral, ha dispuesto imponer una multa de 500 ptas., a dicho establecimiento y el cierre del mismo.

Advierte el señor Gobernador, que ésta será la norma a seguir de todos aquellos espectáculos que por su inmoralidad, dicen muy poco de la cultura de la capital.

Ha sido sancionado también con 500 ptas. de multa don Gabriel Sabater, dueño del café "La Lonja" situado en la calle de Rubí núm. 18, por tener abierto dicho establecimiento durante horas antireglamentarias.

CIRCULARES

Inaugurado el Cine infantil y prohibida la asistencia a otros, de los menores de 12 años, a fin de que coincida la tarde de asueto en todos los colegios con el señalado para los oficiales; tardes en que precisamente tendrán lugar las sesiones del cine infantil, vengo en disponer que en todos los Colegios de 1.ª Enseñanza, oficiales y particulares, las tardes de los jueves serán de asueto, siempre que entre semana no coincida fiesta alguna.

El Gobernador,
M. TORRES

**

Inauguradas ya sesiones de Cine Infantil en esta capital, quedan prohibida la asistencia a funciones de cine, que no sean instructivos o del programa adecuado a todos los menores de 12 años.

Serán responsables de las infracciones los empresarios de los locales donde se dé el espectáculo y los padres de los infractores, a los que se castigarán con multas y cierre del local a los primeros y multas con arreglo a su posición económico-social a los segundos.

Los agentes de mi autoridad y los de la municipal cuidarán de la observancia de la presente circular.

El Gobernador,
M. TORRES

El sábado recibió el señor Gobernador Civil la visita del señor Comandante Naval de Baleares don Francisco Bastarreacha.

En el Puerto

Esta tarde saldrá para Marsella y Génova el vapor mercante alemán «Prosidia».

Procedente de Génova ha entrado en el puerto el vapor mercante alemán, «Savona».

Procedente de Argel llegará mañana por la mañana el vapor correo francés «G. G. Lepine».

Dicho buque después de haber embarcado el pasaje saldrá para Marsella.

BUQUES ESPERADOS

Mañana o pasado es esperado en el puerto procedente de Sevilla el vapor mercante italiano «Guido Brune» con carga general.

BUQUES DE GUERRA

Al cerrar esta edición quedaban fondeados en la bahía un crucero inglés y un torpedero francés.

Esta mañana se ha hecho a la mar un destroy con bandera italiana que se hallaba fondeado en la bahía.

En el puerto y frente a la caseta de los Prácticos siguen amarrados tres cruceros ligeros de nacionalidad italiana.

Comandancia Militar de Baleares

ALFERECES PROVISIONALES.—CONCURSO OPOSICION

1.º—Con arreglo a las condiciones de los Decretos n.º 94 de la Junta de Defensa Nacional y núm. 112 de la Junta Técnica de Estado, publicados en órdenes generales de esta Comandancia fecha 11 de noviembre pasado y 20 de enero último, respectivamente, se convocan 23 plazas de Alféreces provisionales, correspondientes, doce a Artillería y once a Infantería.

2.º—Los que deseen tomar parte en dicho concurso-oposición formularán y remitirán sus instancias por conducto de sus respectivos Jefes, lo cuales las informarán, haciendo constar la fecha de su ingreso en el Cuerpo, condiciones personales del solicitante y grado de adhesión al Movimiento Nacional. Dichas instancias, debidamente informadas y documentadas, deberán tener entrada en esta Comandancia Militar antes del 17 del actual.

3.º—El orden de prelación para la designación que establece el artículo 5.º de dicho Decreto queda modificado en el sentido de que los heridos en acción de guerra ocupan el primer lugar y luego sigue el orden establecido en dicho artículo.

4.º—Serán examinados por un tribunal compuesto de un Jefe y dos Capitanes, (uno de Artillería y otro de Infantería) el cual con arreglo al citado Decreto e instrucciones complementarias, y teniendo a la vista la documentación de los solicitantes, procederá a la selección de los que deben seguir el curso que se establece en el artículo siguiente.

5.º—Con arreglo a los apartados b) y c) del Artículo 1.º del mencionado Decreto, los que sean admitidos asistirán a un curso, que empezará el día 1.º del próximo marzo y terminará el 15 del mismo.

6.º—Los que terminen el curso con aprovechamiento serán propuestos para el cargo de Alférez provisional; remitiéndose a esta Comandancia los nombramientos correspondientes para su autorización.

7.º—Para el desarrollo del curso establecido en el artículo 5.º del Decreto, se crea una Escuela en esta Plaza, dirigida por un Jefe de Artillería. Formará parte de la misma una compañía de Infantería, una Bataría de Campaña y otra de costa.

Los Jefes de los cuerpos a que pertenecen dichas unidades dispondrán lo conveniente para que a partir del día en que empiece el curso estén con su personal y material completo a las órdenes del Director de la Escuela.

8.º—Queda nombrado Director de dicha Escuela el Comandante de Artillería don Emilio Nadal, el cual me propondrá con urgencia el programa a desarrollar y los oficiales que de-

ben constituir el profesorado del curso.

Lo que de orden de S. E. se publica para general conocimiento y cumplimiento.

El Comandante Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

**

Servicio de Plaza para el día 16 de Febrero de 1937.

Jefe de día.—Teniente Coronel de Infantería Sr. D. Jaime Soler Obrador.

Imaginaria.—Id. id. id., Sr. don Pedro Montaner Gual.

Visita Hospital.—4.º Capitán de Infantería.

Notas del Carnet

PERSONALES

* Al constituirse en la Excm. Diputación Provincial de Baleares el Patronato del Refugiado, el Excmo. Señor Gobernador Civil ha tenido a bien poner al frente de él a nuestro amigo, el ex diputado a Cortes don Bartolomé Fons Jofre de Villegas.

Al recoger la noticia de tan acertada designación felicitamos al Sr. Fons de cuya actividad tanto puede esperar el nacimiento y altruista Patronato del Refugiado.

* El nuevo Comandante Naval de Baleares Don Francisco Bastarreacha y Díez de Bulneiz, ha tenido la atención de comunicarnos haber sido nombrado por orden de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, fecha 9 de enero último, para dicho cargo con el mando de las fuerzas navales de esta base; y al tomar posesión de dicho mando se nos ofrece para cuanto se refiera al mejor servicio.

Al agradecer al Sr. Bastarreacha, su atención, y felicitarle por su nombramiento, le deseamos el mejor acierto en el desempeño de su cargo.

El sábado por la tarde llegó a Palma, procedente de Marsella, nuestro paisano el notario de Barcelona, don Guillermo Alcover, su señora esposa doña Emilia González y sus hijos.

El señor Alcover, que, como queda dicho y es sabido, residía en la Ciudad Condal, logró hace poco tiempo abandonar dicha población y marchar a Francia, desde donde se trasladó, luego, a Palma.

Sean bien llegados.

* Llegaron también, procedentes de Marsella, el maquinista del «Ciudad de Ibiza», señor Más y dos compañeros.

Dicho buque, se halla en Marsella averiado.

* Después de haber podido huir de Barcelona y llegar felizmente a Marsella se encuentra en Sóller la Religiosa Escolapia, Rda. Madre Trinidad Serra Pastor.

Deseámosle disfrute el merecido descanso en su valle nativo.

BODA

* Esta mañana en la Iglesia del Socorro de esta ciudad se ha efectuado el enlace matrimonial de la bella señorita Pilar Solanas Cazaña, Jefe Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Femenina, con el distinguido joven de Ricardo Agustí Ferrer, interventor del Crédito Balear.

Bendijo la unión, que tuvo lugar en la capilla del Sagrado Corazón de Jesús, adornada con gran profusión de flores blancas, el Rdo. don Jaime Sastre, Consiliario del Instituto de Enfermeras de Santa Catalina Thomás.

Actuaron de padrinos, por la novia, el Jefe Territorial de Falange Española Sr. Marqués de Zayas, y por el novio la distinguida señora doña Catalina Reda de Dezcallar, Jefe Provincial de Falange Femenina y Presidenta de Cruz Roja. De testigos, respectivamente, el hermano de la contrayente, don Javier, Sub Jefe de Falange de Puerto Linea, y don José Espina, Director del Crédito Balear.

Los novios vestían el uniforme de Falange.

La ceremonia, se celebró en la intimidad, por estar en la Península los familiares del contrayente.

Los recién casados, han salido en viaje de novios por el interior de la Isla.

Consejo de Guerra

Vista contra significados el ementos del Frente Popular

Esta mañana en la Audiencia se ha constituido el Consejo de Guerra ordinario de Plaza, para ver y fallar la causa instruida por el Juez de esta Comandancia, coronel de Infantería D. Ricardo Fernández de Tamarit, contra los paisanos Antonio M. Qués Ventayol, Alejandro Jaume Roselló, Antonio Matheu Ferrer y Emilio Darder Cánoves; que han sido defendidos por: el capitán de Artillería, don Sebastián Feliu; don Luis Alemañá, abogado; el capitán de Infantería, don Guillermo Villalonga Pons; y el teniente de Ingenieros, don Eusebio Pascual, respectivamente.

Presidente, el Teniente coronel de Infantería, don Diego Navarro Baiges. Vocal Ponente.—D. Luis Ramallo Thomas, Teniente Auditor de 2.º.

Fiscal.—El Comandante del Cuerpo Jurídico Militar D. Ricardo Mulet.

Vocales.—Los capitanes de Artillería, don Antonio Zaforteza Villalonga y don Juan Pons Ramonell; capitanes de Infantería, don Ignacio Seguí Colom y don José Morey Gralla y el capitán de Caballería don José Isasi González.

Vocales suplentes.—D. Pedro Vila Ramón, capitán de Infantería y don Alberto Ripoll Feliu, capitán de Caballería.

AUTOS DE PROCESAMIENTO

En los autos de procesamientos el Juez Instructor, Sr. Fernández de Tamarit, aprecia a Ques, como incurso en los Arts. 6.º del Bando de la Autoridad Militar de Baleares de 23 de Julio de 1936 y los 2.º, 3.º y 5.º del de la propia autoridad de 10 de Octubre del mismo año todos en relación con los 237 y siguientes del Código de Justicia Militar (Rebelión) señalando además diez millones de pesetas para la responsabilidad civil.

A Jaume, le considera incurso en los artículos citados, señalando la responsabilidad civil, dos millones de pesetas.

A Matheu, incurso en el art.º 6.º del Bando de 23 de Julio y 1.º y 3.º del 10 de Octubre en relación con los arts. 237 y siguientes del Código de Justicia Militar, señalando en quinientas mil pesetas su responsabilidad civil.

A Emilio Darder, señala en cinco millones su responsabilidad civil, apreciándole incurso en los mismos artículos que Ques y Jaume.

Figuran también procesados y declarados en rebeldía Ignacio Ferretjans y Jaime García.

Al principio figuran incurso en la causa D. Luis Ferbal, el ex-gobernador D. Antonio Espina y don Jaime Comas.

DEL APUNTAMIENTO

Todos los testigos que figuran en el rollo, coinciden en manifestar las tendencias extremistas de los encartados en la vista que se celebra.

Algunos hablan de haber oído decir a Ques, que había comprado armas para la revolución y otros testigos apuntan la posibilidad de que el Darder interviniera en el reparto de dicha armas, por los pueblos de la Isla.

Un declarante habla de la campaña izquierdista que hizo Matheu, durante su paso por la Alcaldía de Inca.

Entre los comunistas se hablaba de traer el soviét a España, para lo que funcionaba en Madrid un comité y que en Palma había otro integrado por Jaume, Darder, García, Ferretjans, Sureda, Ferbal y Lóp. pz.

Nicolás Bordoy Serra; en una declaración manifiesta que Jaume estando en Bellver detenido juntamente con él (por equivocación) le rogó se enterara de lo que hacían los rojos y que si había un nuevo desembarco les escribiera empleando la palabra "Acosta".

Que si podía conseguir un avión se fuera a Barcelona y digera a sus compañeros se dieran prisa en venir porque ellos corrían peligro.

Como clavé para enterarles de las

victorias de los nacionales dice que se usaba la frase "huevos de canario" así "5 huevos de canario" indicaban 5 victorias.

Otro testigo dice saber por referencias que los Sres. Ques y Ferbal y otros hacían manifestaciones respecto al desembarco de los rojos; que ellos ganarían, pues tenían muchas armas facilitadas por los dirigentes del Frente Popular, García, Darder, Ques, Ferretjans y Jaume, libertándose a todos los presos menos a los cuatro de derechas a quienes cortarían la cabeza.

Que las mujeres derechistas serían violadas y se dejaría 36 horas al pueblo para que pudiera hacer cuanto quisiera en la población.

Pedro Llobera reconoce que fué libertado a ruegos del Sr. Ques cuando estuvo en la cárcel por ser falangista y declara que en cierta ocasión el Sr. Ques le manifestó haber comprado armas para repartirlas entre los elementos del Frente Popular.

El procesado, dice que fué una broma, si bien no era ocasión ni tiempos de bromear.

Otro testigo ratifica la anterior declaración y añade que el señor Ques manifestó unos días antes del movimiento, se haría una redada de falangistas cerca del Mal Pas.

Un testigo manifiesta en sus declaraciones que desde las elecciones de febrero había mucha agitación y movimiento entre los proletarios de la Isla; que los Sres. García, Ferretjans, Sureda y otros, movían mucho la gente. Que el Sr. Jaume escribía, y decía hace mucho tiempo, cosas para que se haga una revolución, pues antes creía en evolución pero se convenció no era posible y había que hacer lo que en Rusia.

El Sr. Darder, también está metido en eso, como el señor Ques, aunque este lo que dá es dinero. Que Jaume y Ques escondían la cara, cuando les conviene, pero son los más aferrados.

Matheu (a) Riña es de los más fuertes, aunque se las da de ordenado. Cuando fué alcalde de Inca, el Ayuntamiento pagaba a unos obreros por una obra que era ficticia.

Alejandro Jaume en sus declaraciones manifiesta que estaba afiliado al partido socialista, sin que ostentara ningún cargo.

Que desconoce todo lo ocurrido en la noche del 18 al 19 de Julio puesto que se hallaba en Pollensa.

Que en el orden de las ideas sigue manteniendo su ideal con el firme propósito de no actuar en política, pues desde que se pidió su expulsión del socialismo a raíz de un artículo publicado en LA ULTIMA HORA, titulado "Nuestra protesta", se consideró fracasado y se refugió en su hogar y no interviniendo ni actuando desde entonces.

Emilio Darder manifestó que pertenecía a Izquierda Republicana sin cargo directivo ni representación y que era alcalde de la Ciudad.

Que preso y enfermo no puede pensar en tener ideales políticos. Que de los actos realizados personalmente se hace solidario por ley fatal de los hechos, sin que esto signifique que crea haberlos practicado todos convenientemente y con acierto... Que no se ofreció al señor Espina como miembro del frente popular. Que no ha figurado en ninguna manifestación del grupo de mallorquines afectos al separatismo catalán.

Que con los Sres. García y Ferretjans solo tenía tratos concejiles. Que al señor Ques le conoce sin intimidad sabiendo que era de los componentes de la dirección del frente popular y que pertenecía a Izquierda Republicana.

El señor Ques dice que se dolió de que su partido formara parte del frente popular a cuyas reuniones—solo algunas—asistió con la representación de su partido.

Que no ha hecho campaña ni oral ni escrita a favor del frente popular, solo cuando Casares Quiroga vino antes de las elecciones pronunció unas palabras en un acto.

Que no ha hecho otros comentarios que expresar su deseo de que la situación se resolviera pronto y en bien de España.

Niega que haya ofrecido dinero a nadie para levantamientos marxistas.

Antonio Matheu dice que era socio de Izquierda republicana y que no ostentaba cargo directivo ni delegación, que siendo concejal del Ayuntamiento de Inca, protestó del asesinato del señor Calvo Sotelo, teniendo el propósito de retirarse de la política de continuar las cosas como iban.

Dice se presentó al saber que se le buscaba no reconociendo una hoja cifrada que se la exhibe, negando haber percibido dinero del Socorro Rojo.

En el rollo figuran declaraciones de diversos testigos que señalan a Jaume como un socialista tipo centrista.

Que no fué nunca enlace del Frente Popular y que por ser de un socialista moderado había merecido repulsa entre sus compañeros de política.

Otros testigos declaran favorablemente a favor de Matheu, dicen que el encartado era un hombre moderado y que al tomar la palabra en el Ayuntamiento, el grupo socialista se le echaban encima.

A favor de ex alcalde Darder declaran algunas religiosas, a las que favoreció durante su gestión en la Alcaldía.

También hay declaraciones que favorecen al procesado Ques.

Se suspende la vista por 10 minutos.

Reanudada la vista a petición del señor Fiscal se da lectura al documento cifrado que poco más o menos dice así:

Camarada Lenin al camarada García.

Listos primer aviso. Intensificar propaganda por Darder, Ferbal y otros. En el interior por Maheu y otros Socorro Rojo.

Se dan órdenes de la detención de los Jefes del Ejército, falangé y derechas incluso a los elementos civiles y autoridades que se resistieran. Camarada Ques precisa que haga esfuerzo económico.

Parece que el señor Eyaralar estaba señalado en el citado documento para un cargo de Instrucción Pública.

Se instaba al señor Jaume para que cumpliera su promesa.

A instancias del defensor del señor Ques, se da lectura a la declaración del Secretario del Gobierno Civil en la que se hace referencia a la detención del que fué gobernador señor Espina y actos que por referencias sabe tuvieron lugar el sábado día 18 de Julio por la noche.

Se lee también parte de las conclusiones de esta defensa.

PRUEBA TESTIFICAL

Comparece el Sr. Lassala, comandante de Artillería a preguntas de la defensa del señor Ques, dice que no cree haya divergencias, puesto que el señor Ques llevó una conducta correcta durante su estancia en Illetas y que si luego especificó fué porque la pregunta fué concreta.

A petición de su defensor el procesado Matheu, reconoce la llave del cajón de su escritorio donde fué hallado el documento cifrado, manifestando que había otras en la oficina que abrían al mencionado cajón.

Se suspende la vista hasta las cuatro.



**FRONTON
BALEAR**

MAÑANA MARTES
Tarde a las 4'30

ANACABE — ARRATE

contra

ISASI — ECHAVE

IRIONDO II — IRIONDO

contra

SATUR — CARMELO

y quinielas.

Detalles por carteles y programas. Jueves partidos y quinielas.

OCTAVO ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE

Don Jaime Rotger Seguí

Que falleció el 16 de Febrero de 1929

E. P. D.

Su esposa D.ª Catalina Fullana Cáfaró y demás familia participan a sus amistades que el turno de misas que se dirán mañana martes día 16 desde las siete a las nueve y media inclusive, en la Capilla del Santo Cristo de la Parroquia Iglesia de San Nicolás, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Noticias de esta tarde a las 4

(SERVICIO DE LA ESTACION E A 6 A F)

Interesantes detalles de la toma de Málaga

LA ACCION DE LA ESCUADRA NACIONAL.—LOS NACIONALES SE APODERARON DE DIVERSOS BUQUES MERCANTES Y DE GUERRA.— IMPORTANTE BOTIN EN ORO Y ALHAJAS.— HACIA LA NORMALIDAD

Málaga. — Los primeros buques de guerra nacionales que fondearon en el puerto fueron el "Cánovas del Castillo" y el "Canalejas" que entraron dentro de los malecones antes de que las fuerzas nacionales hubieran penetrado en toda la ciudad.

El botín dejado por los rojos importa muchos millones de pesetas. Desde luego el dique flotante allí existente se cogió, así como los talleres de la Unión Naval de Levante, pues aunque se les sabotó, los destrozos no han sido de la envergadura que se creía, pues los activos marinos nacionalistas solamente con las ayudas de personal y material que han podido aportar las dotaciones del "Canalejas" y "Cánovas", se han desescombrado la mayor parte de los talleres y almacenes que están en las mejores condiciones de funcionar con su maquinaria y utensilios.

Los rojos habían hecho de Málaga una verdadera base naval, en alguna especialidad como la de los submarinos, por ejemplo tan importante como la de Cartagena. En la base naval se han encontrado abundantísimos alimentos y material de guerra en mayor cantidad de lo que se creyó en principio.

Entre los vapores apresados están el "Cabo Ortegal" de 4.500 toneladas, buque relativamente moderno pues data de 1920, era de la Compañía Ibarra de Sevilla; el vapor "María Ramos" de 2.150 toneladas, de 1918 y el "Marqués de Chavarrí" de la Compañía de Altos Hornos de Bilbao, de 4.790 toneladas, botado en 1918. Este barco servía de cárcel a más de 300 caballeros que han sido libertados. El vapor "Ofin" petrolero de 500 toneladas, un patrullero armado con dos cañones y bombas de profundidad, dos lanzas motoras de la tabacalera, armadas también y un gran horno cargado con más de 200 toneladas de combustible. Dada la rapidez con que se llevó a cabo la ocupación de la ciudad, se pudo salvar a pasar del boquete que se le había hecho, el buque "Artabro" construido para la expedición al "Amazonas". Hay noticias de que el barco ya está completamente a flote.

Un barco de guerra hundido pero con esperanzas de salvarle cuando lleguen elementos salidos ya de Cádiz y otros puertos, es el cañonero "Xauen", que una vez a flote podrá actuar contra los mismos que le echaron a pique.

En Málaga los servicios públicos se normalizan rápidamente. Funcionan los tranvías y muy pronto se espera se reanudaré la comunicación ferroviaria normal por la línea vía Algeciras. Hasta ahora salvo casos justificados

no se conceden salvo-conductos militares para penetrar en Málaga.

En los registros efectuados en algunas casas de Málaga, se han encontrado centenares de kilos de oro y plata procedentes de la fundición de objetos robados en las iglesias de la provincia. Los objetos de oro y plata y muchos cubiertos también de plata encontrados, parece que se los habían de llevar los rojos, pero en su rápida huida los abandonaron.

El Gobierno de Valencia y los evadidos

Valencia.— El Consejo de Ministros del gobierno rojo ha celebrado una reunión cuya referencia facilitó a la salida el Ministro Jesús Hernández, quien manifestó que la producción integra de pan en toda la zona de su dominación durante tres días será para los evadidos de Málaga.

Las «armonías» del Frente Popular

Madrid.—Por la junta de defensa de Madrid se han dado órdenes tajantes a fin de evitar las controversias y luchas que existen ya entre los elementos componentes del famoso conglomerado titulado Frente Popular.

A nuestros lectores

Por falta de espacio nos vemos obligados a demorar hasta mañana la publicación de varias informaciones entre ellas la interesantísima Conferencia que dió por Radio el sábado por la noche el jefe de la Defensa Pasiva Antiaérea.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE LAS BALEARES

ASOCIACION DE BENEFICENCIA

Caja General de Ahorro Popular

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 10.º de los vigentes Estatutos de esta benéfica Asociación y por acuerdo de la Junta Protectora, se convoca a la Junta de Patronos a la reunión que se celebrará el próximo día 24, a las cuatro de la tarde, en primera convocatoria, en el local social, calle de Ramón Lull, núm. 2, y subsidiariamente a segunda convocatoria para el día siguiente a la misma hora.

Los Patronos que deseen concurrir a la reunión deberán recoger, con 24 horas de anticipación, la correspondiente papelota de asistencia, que les será facilitada en las Oficinas del Establecimiento todos los días laborables, de nueve a una, sin posible subrogación. Palma 13 de Febrero de 1937.— Presidente, Miguel Rosselló.

FALTA CAMARERA

de 25 a 30 años en Casa España.